ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Нугумановой Ольги Рашидовны на тему: «Совершенствование тактики лечения хронического эндометрита за счет коррекции локальной экспрессии факторов врожденного иммунитета», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология

В диссертации Нугумановой Ольги Рашидовны рассмотрена актуальная проблема современного акушерства и гинекологии – повышение эффективности терапии хронического эндометрита, распространенность которого в общей популяции составляет 7-11%, а среди пациенток с бесплодием она возрастает до 70-87%. Как типовой патологический процесс, ХЭ является самоподдерживающейся системой, в основе которой лежит дисбаланс в продукции иммунокомпетентных клеток и провоспалительных цитокинов. В настоящее время имеются разрозненные данные об экспрессии факторов врожденного иммунитета клетками эндометрия при его хроническом воспалении. В связи с этим, тема диссертации О.Р. Нугумановой, актуальна и значима с теоретических и клинических позиций.

Достоверность полученных результатов подтверждается дизайном научного исследования, числом пациентов, включенных в исследование, применением современных методов статистического анализа. Определены особенности микробиоты репродуктивного тракта у пациенток с хроническим эндометритом до и после цитокинотерапии. Научно обоснован тот факт, что в эндометрии у пациенток с хроническим эндометритом имеется дисбаланс в экспрессии факторов врожденного иммунитета, а необходимость его коррекции путем добавления к комплексному лечению экзогенной цитокинотерапии доказана на основании клинико-морфологического и иммунологического исследований. Кроме того, в работе диссертационной было цитокинотерапии показано влияние нормализацию процессов ангиогенеза при хроническом эндометрите, что позволило повысить вероятность наступления беременности. На основании полученных данных и их анализа разработан алгоритм тактики лечения пациенток с хроническим эндометритом.

Автореферат полностью отражает диссертационную работу, оформлен в соответствии с требованиями ВАК, изложен в научном, доступном для понимания стиле, содержит хороший иллюстративный материал, облегчающий восприятие материала. Выводы и практические рекомендации соответствуют поставленным задачам и цели исследования. Вклад автора в медицинскую науку подтверждается списком публикаций в ведущих рецензируемых научных журналах.

B целом, работа, O.P. Нугумановой выполненная тему: «Совершенствование тактики лечения хронического эндометрита за счет коррекции локальной экспрессии факторов врожденного иммунитета» под руководством профессора Ю.Э. Доброхотовой, представляет собой завершенную научно-практическую работу, посвященную решению одной из актуальных проблем акушерства и гинекологии, а сам диссертант заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология.

Заместитель главного врача по

акушерско-гинекологической помощи

многопрофильный клинический центр

«Коммунарка» Департамента

города Москвых для документов

ГБУЗ «ММКЦ Коммунарка ДЗМэжий

врач акушер-гинеколог

кандидат медицинских наукиравоохранения

Данелян Соня Жоровна

Государственное бюджетное учреждение здравоохранения города Москвы «Московский многопрофильный клинический центр «Коммунарка» Департамента здравоохранения города Москвы»

Адрес: 108814, г. Москва, вн. тер. г. поселение Сосенское, п. Коммунарка, ул. Сосенский Стан, д. 8, стр. 3, тел. 8 (495)744-07-03 электронная почта: mmcc@zdrav.mos.ru